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Übungen zur Vorlesung

”
Mathematik im Querschnitt“

1. (Frühjahr 2003, Thema 2, Aufgabe 5)
Bestimmen Sie alle Lösungen mit Definitionsbereich R des folgenden Anfangswertpro-
blems

y′′′ − 2 y′′ + 5 y′ = 0 mit y(0) = 0, y′(0) = −3, y′′(0) = −11

2. (Herbst 2013, Thema 3, Aufgabe 5)
Bestimmen Sie alle Paare (a, b) ∈ R2, so daß jede (reelle) Lösung der Differentialglei-
chung

y′′ − 2ay′ + by = 0

auf R beschränkt ist.

3. a) Zeigen Sie: Sind b1, b2 : R −→ R stetige Funktionen und ist φ1 eine (auf R
definierte) Lösung von

y(n) + an−1y
(n−1) + ...+ a1y

′ + a0y = b1(x) (⋆1)

sowie φ2 eine (auf R definierte) Lösung von

y(n) + an−1y
(n−1) + ...+ a1y

′ + a0y = b2(x) , (⋆2)

so ist φ1 + φ2 eine Lösung von

y(n) + an−1y
(n−1) + ...+ a1y

′ + a0y = b1(x) + b2(x) . (⋆)

b) Bestimmen Sie mit Hilfe von a) die allgemeine Lösung von

y′′ − 3y′ + 2y = x+ ex.

4. (Frühjahr 2019, Thema 2, Aufgabe 5)
Bestimmen Sie a ∈ R, so daß die Lösung des Anfangswertproblems

y′′(x)− y(x) = −x+ 1 mit y(0) = 1, y′(0) = a

die Bedingung
y(1) = 2e

erfüllt.

Abgabe bis 18.12.2019, 14:00 Uhr (Kasten vor der Bibliothek).


